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CRITERIOS DE CLASSIFICACAO

Critérios gerais

1. Se o examinando se enganar na identificacdo do item a que esta a responder, ou se a omitir, mas, pela
resolucdo apresentada, for possivel identifica-lo inequivocamente, a resposta deve ser vista e classificada.

2. Se o examinando apresentar mais do que uma resposta a um item, e néo indicar, de forma inequivoca, a que
pretende que seja classificada, deve ser vista e classificada apenas a que se encontra em primeiro lugar, na
folha de resposta.

3. A cotacdo a atribuir a cada item devera ser sempre um ndmero inteiro, ndo negativo, de pontos.

4. Num item em que a respectiva resolucédo exija célculos e/ou justificacdes, a cotacdo a atribuir deve estar de
acordo com o seguinte critério:

» Se 0 examinando se limitar a apresentar o resultado final, a cotacdo deve ser de 0 (zero) pontos.

» Se 0 examinando ndo se limitar a apresentar o resultado final, a cotagdo deve ser a soma algébrica das
cotacdes atribuidas a cada etapa, de acordo com o disposto nos pontos 6, 7, 8, 9 e 10 destes critérios
gerais, e das penaliza¢gBes previstas nos pontos 11 e 12 destes critérios gerais. Se a soma for negativa, a
cotacao a atribuir € de 0 (zero) pontos.

5. Alguns itens da prova podem ser correctamente resolvidos por mais do que um processo. Sempre que 0O
examinando utilizar um processo de resolucdo ndo contemplado nos critérios especificos, cabera ao professor
classificador adoptar um critério de distribuicdo da cotacdo que julgue adequado e utilizid-lo em situacdes
idénticas. Salienta-se que deve ser aceite qualquer processo cientificamente correcto, mesmo que envolva
conhecimentos ndo contemplados no programa da disciplina.

6. A cotacao de cada item esta subdividida pelas etapas que o examinando deve percorrer para o resolver.
6.1. Em cada etapa, a cotacdo indicada é a maxima a atribuir.

6.2. O classificador ndo pode subdividir, em cota¢fes parcelares, a cotacao atribuida a cada etapa.
Caso uma etapa envolva um Unico passo, testando apenas o conhecimento de um s6 conceito ou
propriedade, e a sua resolucdo ndo esteja completamente correcta, deve ser atribuida a cotacdo de 0
(zero) pontos.
Caso uma etapa envolva mais do que um passo (por exemplo, a resolucdo de uma equagéo, a obtencao
de uma expressao em fungdo de uma variavel, etc.) e a sua resolucédo esteja incompleta, ou contenha
incorreccbes, a cotacdo a atribuir deve estar de acordo com o grau de incompletude e/ou a gravidade
dos erros cometidos. Por exemplo:
* erros de contas ocasionais devem ser penalizados em um ponto;
* erros que revelem desconhecimento de conceitos, regras ou propriedades devem ser penalizados em,
pelo menos, metade da cotacéo da etapa;
« transposi¢cdes erradas de dados do enunciado devem ser penalizadas em um ponto, desde que o grau
de dificuldade da etapa nao diminua;
« transposicdes erradas de dados do enunciado devem ser penalizadas em, pelo menos, metade da
cotacéo da etapa, caso o grau de dificuldade da etapa diminua.

6.3 Nas etapas cuja cotacdo se encontra discriminada por niveis de desempenho, o classificador deve
enquadrar a resposta do examinando numa das descricdes apresentadas. O classificador ndo pode
atribuir uma cotacéo diferente das indicadas.

6.4. No caso de o examinando cometer um erro numa das etapas, as etapas subsequentes devem merecer
a respectiva cotacéo, desde que o grau de dificuldade ndo tenha diminuido, e o examinando as execute
correctamente, de acordo com o erro que cometeu.

6.5. Caso o examinando cometa, huma etapa, um erro que diminua o grau de dificuldade das etapas

subsequentes, cabe ao classificador decidir a cotacdo maxima a atribuir a cada uma destas etapas. Em
particular, se, devido a um erro cometido pelo examinando, o grau de dificuldade das etapas seguintes
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8.

10.

11.

diminuir significativamente, a cotagdo maxima a atribuir a cada uma delas ndo deverd exceder metade
da cotac¢éo indicada.

6.6. Pode acontecer que o examinando, ao resolver um item, ndo percorra explicitamente todas as etapas
previstas nos critérios especificos. Todas as etapas ndo percorridas explicitamente pelo examinando,
mas cuja utilizacdo e/ou conhecimento estejam inequivocamente implicitos na resolucdo do item, devem
receber a cotagdo indicada.

Existem, por vezes, etapas em que esta previsto o recurso a calculadora. Nessas etapas, 0s critérios
especificos subdividem-se em: «Explicacdo do método utilizado» e «Apresentacéo do(s) valor(es)».

7.1. Explicacdo do método utilizado:
De acordo com as instrugdes gerais para a realizacdo da prova, o examinando deve apresentar todos o0s
elementos recolhidos na utilizagdo da calculadora. Esta apresentacdo deve ser cotada de acordo com o
critério que se segue, no qual, para cada nivel de desempenho, é indicada uma percentagem. Esta
percentagem deve ser aplicada sobre a cotacdo prevista para a explicacdo do método utilizado, e o valor
obtido deve ser arredondado as unidades (por excesso, se a mantissa do nimero a arredondar for 0,5
ou superior).

Apresentacéo correcta e completa de todos 0s elementos relevantes. ..........cccevvvveeeeiniieeeeeinieeeeens 100%

Apresentacédo correcta, mas com auséncia de alguns elementos relevantes

ou
Apresentacdo completa, mas com algumas incorrec¢8es (por exemplo,

nao respeitar 0 dominio de UmMa fUNGEOD) . ...cvvvveeiiiiiiiie e es ceeeesssrn e rreeeeeeeeennnnnes 60%
Apresentacdo incompleta € cCom algumas INCOMECEOES ......uvvrrrieieeeeeiiiiiiiies errrreeeeeeeisansrnrrerrrrreeeeees 20%

Auséncia de explicacdo ou simples referéncias do tipo «Vi na
For= L[o1 0] = To (o] = b PSPPSRI 0%

7.2. Apresentacédo do(s) valor(es):
Para cada valor que o examinando deve apresentar, os critérios especificos podem indicar um intervalo
admissivel. O valor apresentado pelo examinando pode pertencer, ou nao, a esse intervalo.
e Se o valor pertencer ao intervalo, deve ser atribuida a cotacdo maxima prevista para essa
apresentacdo, a menos de qualquer penalizagdo prevista nos critérios especificos, por desrespeito
relativo ao nimero de casas decimais com que o resultado deve ser apresentado.
« Se o0 valor ndo pertencer ao intervalo, deve ser atribuida a cotacéo de 0 (zero) pontos.

Quando, num item, é pedida uma forma especifica de apresentacdo do resultado final (por exemplo, «em
minutos», «em percentagem», etc.), este deve ser apresentado na forma pedida. Se o resultado final
apresentado pelo examinando néo respeitar a forma pedida no enunciado (por exemplo, se o enunciado pedir
o resultado em minutos, e 0 examinando o apresentar em horas), devem ser atribuidos 0 (zero) pontos a etapa
correspondente ao resultado final. No entanto, o examinando ndo deve ser penalizado se néo indicar a
unidade em que é pedido o resultado (por exemplo, se o resultado final for 12 minutos, ou 12 metros, e 0
examinando escrever simplesmente 12, ndo deve ser penalizado).

O examinando deve respeitar sempre a instrucéo relativa a apresentacéo de todos os calculos e de todas as
justificacdes. Se, numa etapa, o examinando nao respeitar esta instrucédo, apresentando algo (valor, quadro,
tabela, grafico, etc.) que ndo resulte de trabalho anterior, deve ser atribuida a cotacdo de O (zero) pontos a
essa etapa. Todas as etapas subsequentes que dela dependam devem ser igualmente cotadas com 0 (zero)
pontos.

O examinando deve respeitar sempre qualquer instrucao relativa ao método a utilizar na resolu¢do de um item
(por exemplo, «equacione o problema», «resolva graficamente», etc.). Na resolugdo apresentada pelo
examinando, deve ser inequivoco, pela apresentacdo de todos os calculos e de todas as justificagdes, 0
cumprimento da instrucdo. Se tal ndo acontecer, considera-se que o examinando ndo respeitou a instrucdo. A
etapa em que se da o desrespeito e todas as subsequentes que dela dependam devem ser cotadas com 0
(zero) pontos.

Se, na resolucao de um item, o examinando utilizar simbologia, ou escrever uma expressao, inequivocamente
incorrecta do ponto de vista formal (por exemplo, se escrever o simbolo de igualdade onde deveria estar o
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simbolo de equivaléncia), deve ser penalizado em um ponto, na cotagéo total a atribuir a esse item. Esta
penalizacdo ndo se aplica no caso em que tais incorrec¢cdes ocorram apenas em etapas cotadas com 0 (zero)
pontos, nem a eventuais utilizacbes do simbolo de igualdade, onde, em rigor, deveria estar o simbolo de
igualdade aproximada.

12. Existem itens em cujo enunciado é dada uma instrucao relativa ao nimero minimo de casas decimais que o
examinando deve conservar, sempre que, em calculos intermédios, proceder a arredondamentos. Indicam-se,
a seguir, as penalizagbes a aplicar, na cotacdo total a atribuir ao item, em caso de desrespeito dessa instrugédo
e/ou de arredondamentos mal efectuados.

Todos os valores intermédios estdo de acordo com a instrugdo, mas existe,
pelo menos, um valor intermédio mal arredonNdado .............ccooiiiiiiiiiiiiies e e ———— -1 ponto

Todos os valores intermédios estdo bem arredondados, mas existe, pelo
Menos, um que Nao esta de acordo COM @ INSITUGAD ........ccuuvvviiiiiiiieeee e e iesiis rrrrererees ceerrarnrerrerrreraeeeeeas -1 ponto

Existe, pelo menos, um valor intermédio mal arredondado e existe, pelo
menos, um que Ndo estd de acordo COM @ INSIIUGED . ....ocueveiiieeiiiieeiiieeeiies creeeriees reeesieeeseeeesneeeeans -2 pontos

Critérios especificos

R 10
A cotacao a atribuir a resposta do examinando deve estar de acordo com 0s seguintes niveis
de desempenho:

Determinar o valor da diagonal da face do cubo (~/1800 ou 42,4264 )......... 4

Determinar o valor da diagonal do cubo (~/2700 ou 51,9615)..............c..... 4

Distancia pedida & 25,98, . .. e 2
P 10

A cotacao a atribuir a resposta do examinando deve estar de acordo com 0s seguintes niveis
de desempenho:

Determinar 0 volume do cubo (27000) ....vuvieveiierie it ee e e e veeeeeaas 2

Determinar o volume da esfera (4500 7 0U 14137,167) .oovvnvviieieiieiiiinenen, 3

Referir que o volume do espago que ndo esta ocupado pela esfera é
dado por Vcubo-Vesfera (12862,833 cm® = 12,86283 ))....ccvvvivvnirieeenniinnnnns 4

CoNCIUSA0 (€ POSSIVEI) ...t 1
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2 10

Concluir qgue 0 NUMero de CasoS POSSIVEIS € 23.......i it et et e e 2
Concluir que 0 NUMero de CasoSs fAVOTAVEIS € 8.........uiiiriiiiit e e ee e 5
Determinar probabilidade pedida: % L= 10 ) - ) 3
Nota:

Se o examinando ndo apresentar o resultado na forma de fraccao irredutivel, a cotacdo a
atribuir a sua resposta deve ser desvalorizada em 1 ponto.

2 e eeeeeee e eeeeeeeeeeeeteaeeeeetaeeeeettteeeettaieeeettaeettetaaetettaaeetettaaeetttaaattteet e aret e aanran 12
Determinar o nimero de discos que a Custédia comprou ao fimde ndias .....................c..ees 11

Reconhecer que a situacao se traduz por uma progresséao aritmética
deraz@o 2 e primeiro termo 13 ... 2

Escrever a expressao que da o nimero de discos comprados pela

Custddia no n-€simo dia (13 + (N=1)X2 )euueiiriiiiriiiiee e e aean 3
L34 (N—d)X2 = 2N 4L oottt e e e e e e e e e 2
Equacionar o problema (2n+11=49)....c.ccciiiiiiiiiiii e e 2
TR 2
Resposta a questdo colocada (19 de AQOSLO)......uuuuiriieiiiites et e e et e e aeaens 1
FZ T PP P PP PP P PPPPPPPPPP 8

Reconhecer que a situacéo se traduz por uma progressdo geomeétrica
derazdo 2 e primeiro terMO 3 ... ..ot e e e e 2

Escrever a expressao que representa a quantia armazenada pelo Dino

l_ 212
ao fim de 12 semanas (3 x > ) 4
Determinar a quantia pedida: 12285..........vvuieiriiiiee e e 2
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L L 15

SUDSHLUIT £ POF 19 (VEI MOTA L) .uiiviiiiiiieieiieesieetie st ee e eeste e see st e steesaessaesteestesteesteeseesseesbesnsesseensens 5
F(15) = 18 =16 15 (Ver NOLA 2)..ooooooeeoeeeeeeeeeeeeeeeceee e 5
J15) & 14,4 (VEr NOLAS 3 € 4).euvuieiiiiieieieieeeie ettt 5
Notas:
1. Indicam-se a seguir penalizacgdes relativas a substitui¢cdes incorrectas:
e substituir £por 13,15 ..o penalizacdo de 3 pontos
e substituir £por 1,15 ..o penalizacdo de 4 pontos

2. Nao se exige a apresentacdo deste passo, isto é, o examinando pode escrever, simplesmente,
f(15) = 14,4

3. Se o0 examinando, nos calculos intermédios, ndo conservar, no minimo, trés casas decimais, deve
ser penalizado em 1 ponto.

4. Se o examinando nao apresentar o resultado final arredondado as décimas, ou se o apresentar
incorrectamente, devera ser penalizado em 1 ponto.

70t 0 PP 17
Concluir que y =18 é uma assimptota horizontal do gréafico da fungéo.................cccoeeveninnn. 9
Responder & questao €oloCada (182 C) .. uu it iir ittt e et e e et et 2
INtErpretar O rESUIAAO .. ..o ittt et eeeeeais cee e et e e et e e s aibr e e e e aneeee 6

A cotacdo a atribuir deve estar de acordo com o0s seguintes niveis de
desempenho:

Interpretacéo correcta (Com o passar do tempo, a temperatura da
bebida tende a atingir a temperatura ambiente).......... ... ceceeeeeeeeeiiniii, 6

Interpretagdo conceptualmente correcta, mas com algumas incorrec¢es
(o LN 1 g To U = o = o OSSR 4
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PSPPI 20

Equacionar o problema (17 =18 —16630K ). .o ittt oo 5
ReSOIVEr @ @qUAGAO (VEF NOTA) .. vttt et et et e s et et e et e et e e e e e e e e aeees 15
Nota:
O examinando pode resolver a equacéo analiticamente ou graficamente.
Se o0 examinando resolver a equagéo graficamente, com recurso a calculadora, a cotacdo desta etapa

deve ser repartida da seguinte forma:

Explicacdo do método utilizado (ver critério geral 7.1.) ....ccccoeveivieeeiiiiiie e 10
E R —0,09 et 5

O intervalo admissivel para o valor de k é [—0,08;—0,10] (ver critério geral 7.2.)

Se o examinando resolver a equacdo analiticamente, a cotacdo desta etapa deve ser repartida da
seguinte forma:

17 218-166%K o L m ek 6
16

Jo 2 —0,00 1oooooooeeoeeoeeeeeeeeeeeeeeeseesee oo e e e e e e e e 9
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PP PPPPPPPP 12

Substituir na expressao A(t), a variavel POr O.........ooooiiiiiie i 8
FL(0) = 100 1t 4

PP PPPPPPPPP 16

Se o examinando resolver a equacao graficamente, com recurso a calculadora, a cotagao
desta etapa deve ser repartida da seguinte forma:

Explicagdo do método utilizado (ver critério geral 7.1.) .cccceovvivveeeiiiiieeeeee 10

A distancia inicial € amesmapara t = 10 ......ccccccovviiiiiiiiiiicic e 5

Concluir que demora 10 MINUEOS.......eiuitie e e e eeeee e 1
ou

Se o examinando resolver a questdo recorrendo a definicdo de periodo de uma fungéo
trigonomeétrica, a cotacéo desta etapa deve ser repartida da seguinte forma:

2 . ~

ﬂ—/5 €0 Periodo dafUNGAO .......coiviiii it 12

2

”—/5 L 3

Concluir que demora 10 MINUEOS.......veeuiiriie e e e e eeeee e 1

PO P PP PP PPPPPPPPPP 20

Condig&o para 0 problema: A(t) > 18 ... .iiiiiiiiiie it 5
=011V o T o] o [ox= To P 13

Explicacdo do método utilizado (ver critério geral 7.1.) .......oooovvecvvvviveenneeeenn. 7

Valores aproximados de & 2,3322 €  7,6678 ..cccovvvveveeviirinineniineenn 6 (3+3)
Resposta a questao colocada (5,3 MINULOS).......c.ie et i e e e cere e e eanens 2
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P = 0,5 4 0,2 = 0,7 toeeee e ettt oo e e e e e e e 5
L PP 10
e 0 8
(0o Tt U o U TSI T 2
L TR PP 10
Determinar 0 ValOr MEAIO. .. ... .vu ittt et et et e et e et e et e tea et e e e et ee eenarean e e 5
Explicacdo do método utilizado (ver critério geral 7.1.)......ccoveviiiiiiineinnnnn 4
TR - 1
T 11=Tq o] =] r=Tox= Lo J PP 5
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B ot 25

Completar ataDEIa ...... .o e 5

Indicar a funcéo objectivo, L = 60x + 90y, onde x representa o nimero de pecas

do tipo A e y representa o nUmero de pecas do tiPO B.......coovviiiiiiiiiii i 2
INICAT @S FESIIICOES ... . ittt et et et e e e e et e et e et et et e et e e e e 6

1= 1

= O PP 1

162 4 16 < 200 .ot e 2

B2 4 127 S L1200 i e 2
Apresentar o grafico da regiao admiSSIVE] ..........coiiiiiiiiii i 6

Indicar os valores de x e de y para os quais € maxima a funcao
(oo [=Tox 1NV o T (E s T = T Y < 6

Nota: Se o examinando responder z =5 e y ~ 7, a cotagdo a atribuir a sua resposta deve

ser desvalorizada em 1 ponto)
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